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Diálogo y Contrapunto 
Mozart  Ingmar Bergman - Milos Forman.  
Ficha Técnica

Título Original: “Trollflöjten” 
Director : Ingmar Bergman 
Producción: S.R.P
País: SUE
Año: 1975
Género: Drama - Musical
Duración: 135 min.
Idioma: Sueco
Sinopsis
Adaptación televisiva de la famosa ópera de W. A. Mozart. El príncipe Tamino se ha enamorado de la princesa Pamina, pero ésta ha sido secuestrada por Sarastro. La madre de la princesa, la Reina de la Noche, lo incita a rescatarla, prometiéndole que si lo consigue podrá casarse con ella
Critica:
"La flauta mágica" es una de las producciones más mimadas y coherentes de Bergman. Realizada justo antes de tener que marcharse al exilio por un turbio problema con las autoridades de Suecia (cuyo fruto cinematográfico fue "El huevo de la serpiente", por cierto), el director se marcó un Mozart con mayúscula, probablemente la mejor producción sobre el genio superdotado que ha visto el cinematógrafo junto al siempre maravilloso "Amadeus" de Milos Forman. Consiguió, principalmente, cargarse la gran mayoría de sus propias huellas autorales a costa de abrazar sin reservas y con pasión la obra original, manteniendo a grandes rasgos la estructura narrativa, los personajes y la coherencia masónica del texto inicial.

En "La flauta mágica" se establece la tensión bergmaniana habitual, pero sin embargo se consigue el juego, la locura, el espíritu (las "fuerzas", que decía Strindberg). Es fabuloso observar cómo el texto desarrolla su propia realidad triunfando allí donde fallaban obras como "¡Esas mujeres!" o "Una lección de amor". Un color medido al milímetro, un distanciamiento del propio texto de lo más sano y despierto (la inserción de carteles/rótulos que remarcan los textos de los actores o las tomas sobre la vida en el interior de las bambalinas son una gamberrada bergmaniana de lo más conseguida), y una calidad en las interpretaciones francamente interesante configuran algunos de los puntos fuertes de esta versión.
Hay que dedicarle una tarde a esta película, aunque sea simplemente por conocer de una manera estéticamente impagable los recovecos de una de las óperas más fascinantes de la historia. Probablemente, no cambiará la vida de nadie, ni repercutirá en el espectador con la fuerza de, pongamos, "Persona" o "La hora del lobo". Pero supone una experiencia cinematográfica única y al alcance de cualquiera.
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