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Cofradía Vida Buena
Yerba Buena – Tucumán - Argentina
Ciclos lectivos 2020-2021

Ejercicios de Mística Cristiana
Amor divino del hombre y pasión humana de Dios
De los padres y madres del desierto a Gilbert K. Chesterton


I. EJERCICIOS DE ESPIRITUALIDAD, EJERCICIOS DE UNIFICACIÓN: MEDITACIÓN Y CONTEMPLACIÓN. Yo y Dios somos uno. El principio de la no dualidad. De la mística de la pasión a la pasión mística. Ejercicios de Meditación. Ejercicios de Contemplación. Ejercicios de Concentración. Pasión contemplativa: Silenciamiento y Aquietamiento. Aventura y peregrinación hacia nuestra interioridad. Al camino del corazón; por el camino del corazón. Teología mística: Una espiritualidad de los amores evangélicos. La ciencia del amor. 

II. EJERCICIOS DE SILENCIAMIENTO. UNA PEDAGOGÍA DE LA ORACIÓN CONTEMPLATIVA. ORAR: RESPIRAR A MERCED DE LA GRACIA. DE LA PALABRA AL SILENCIO: MEDITACIÓN CRISTIANA. SER RESTAURADOS A NOSOTROS MISMOS. APRENDER A PERMANECER EN SILENCIO. EL PODER DEL MANTRA. MEDITACIÓN, LA EXPERIENCIA CRISTIANA: EL YO. EL HIJO. EL ESPÍRITU. EL PADRE. DEJAR EL YO DE LADO. UBICA TU MENTE EN EL REINO. UNA REALIDAD PRESENTE. LA COMUNIDAD CRISTIANA.

III. EJERCICIOS DE DESERTIFICACIÓN. LOS PADRES Y MADRES DEL DESIERTO: La Filocalia. La oración de Jesús, la oración del corazón, la oración contemplativa. La sabiduría del desierto. El camino del corazón: la espiritualidad del desierto. El conocimiento espiritual en la Filocalia

IV. EJERCICIOS DE TEOLOGÍA MÍSTICA. DIONISIO AREOPAGITA. Sobre los Nombres de Dios, sobre la Teología Mística y Sobre la Jerarquía Celestial. De espiritualidad y mística: Los caminos del conocimiento de Dios. La teología simbólica del Areopagita y sus supuestos prácticos 

V. EJERCICIOS DE DESASIMIENTO (DESPRENDIMIENTO, DEJAR SER) MEISTER ECKART.   Meditando con Meister Eckart. El camino es hermoso, placentero, alegre y familiar. Sendero I. Creación (vía positiva). Sendero II. Soltar y dejar ser (Desasimiento) (vía negativa). Sendero III. Irrupción y nacimiento de sí mismo de Dios, de sí mismo como hijo o hija de Dios (vía creativa). Sendero IV: La nueva creación: compasión y justicia social (vía transformativa). Eckart, una nueva metafísica del ser espiritual. Del ser así (Sosein) al ser ahí (Dasein) y la analogia entis. Del fundamento del alma y la analogia trinitatis. De Dios y el mundo. Del retorno a Dios. Maestro Eckart: Figura normativa para la vida espiritual. Abandono, humildad y vaciedad interior. Perderlo todo, ganarlo todo. Desasimiento. El santo en la alegría y el dolor. El fondo del alma y Dios. El hombre interior y el hombre exterior. La chispa del alma como identidad entre Encarnación y creación sub specie aeternitatis. Dios, Creación y Encarnación. El nacimiento de Dios en el creyente. Mística y acción. Spiritualitas negativa. Mística del Éxodo. Advertencia contra el goce espiritual. Relatividad de la vida activa y la contemplativa. Mística de la vida cotidiana. Chispa de Dios: Vida Eterna y conocimiento divino. Tratado del divino consuelo. Tratado del desprendimiento. Comentario al Prólogo del Evangelio de San Juan. Dios y la vida divina. El universo y el alma. Meister Eckart y Heidegger. Desasimiento, Dejar ser y Angustia (Abgeschiedenheit, Gelsassenheit und Angst), entre Eckart y Heidegger. Heidegger y la mística. Meister Eckart, Heidegger y Suzuki, tres pensadores del abandono. Meister Eckart y el último Heidegger: El elemento místico en el pensamiento de Heidegger.

VI. EJERCICIOS DEL PUENTE MÍSTICO ENTRE LA MÍSTICA CRISTIANA Y EL BUDISMO
SOBRE LA MÍSTICA. EXPERIENCIA PLENA DE LA VIDA. LA EXPERIENCIA HUMANA INTEGRAL. MÍSTICA ES LA EXPERIENCIA INTEGRAL DE LA REALIDAD. LA PURA CONSCIENCIA ES LA EXPERIENCIA DE UNA PRESENCIA PLENA DE AMOR. LOS LENGUAJES MÍSTICOS. EL LENGUAJE SIMBÓLICO, INVARIANTES LINGÜÍSTICOS (INEFABILIDAD, AMOR, CONOCIMIENTO); EL LENGUAJE HINDÚ; EL LENGUAJE BUDISTA; EL LENGUAJE SECULAR; EL LENGUAJE CRISTIANO. EL METALENGUAJE MÍSTICO: CHRISTUS TOTUS. BUDISMO Y CRISTIANISMO. LA CARIDAD BUDISTA. MAITRI, BENEVOLENCIA. DANA, DON. KARUNA, COMPASIÓN. LAS EXAGERACIONES DEL BUDISMO. RIESGO BUDISTA, UNA CARIDAD SIN PRÓJIMO. DOS CAMINOS: DIOS ES AMOR Y AMOR SIN DIOS. DOS ÁRBOLES CÓSMICOS: EL PILAR Y EL ÁRBOL CÓSMICO DE BUDA. LA CRUZ, ÁRBOL DE SALVACIÓN. ÁRBOL BUDISTA, ÁRBOL CRISTIANO. CONVERGENCIAS Y DIVERGENCIAS. SADHANA: UN CAMINO DE ORACIÓN. CONSCIENCIA: CONSCIENCIA Y CONTEMPLACIÓN. DIOS EN MI RESPIRACIÓN. QUIETUD. ORACIÓN DEL CUERPO. CONCENTRACIÓN. FANTASÍA: UN LUGAR PARA ORAR. LOS MISTERIOS GOZOSOS DE TU VIDA. LOS MISTERIOS DOLOROSOS. LIBÉRATE DEL RESENTIMIENTO. CURACIÓN DE RECUERDOS DOLOROSOS. DICIENDO ADIÓS A TU CUERPO. TU FUNERAL. ZEN Y MÍSTICA CRISTIANA: ¿QUÉ ES ZEN? LA POSTURA DEL CUERPO, LA RESPIRACIÓN, LA ACTITUD MENTAL. EL SATORI: ¿QUÉ ES ILUMINACIÓN? TRASFONDO DEL ZEN, EL PENSAMIENTO BUDISTA. ZEN Y YOGA. LA MÍSTICA CRISTIANA: EN LOS PRIMEROS SIGLOS, EN LA EDAD MEDIA, EN EL SIGLO XVI ESPAÑOL Y EN LA IGLESIA ORIENTAL. EL ZEN Y LOS PÁJAROS DEL DESEO:  EL ESTUDIO DEL ZEN. LA NUEVA CONCIENCIA. UNA VISIÓN CRISTIANA DEL ZEN. SUZUKI. NISHIDA. EL NIRVANA EL BUDISMO ¿NIEGA LA VIDA? SABIDURÍA DEL VACÍO. DIÁLOGO ENTRE DAISETZ SUZUKI Y THOMAS MERTON. CONOCIMIENTO E INOCENCIA (D.SUZUKI). LA RECONQUISTA DEL PARAÍSO (T.MERTON). SABIDURÍA DE OCCIDENTE Y ORIENTE. VISIONES DE UNA ESPIRITUALIDAD INTEGRAL
.

VII. EJERCICIOS DE MORTIFICACIÓN PARA EL BUEN VIVIR. SANTO TOMÁS MORO. La muerte y el arte de vivir. Ars moriendi, Ars vivendi. “Acuérdate de tus postrimerías (los “novísimos”, lo esjatológico) y nunca pecarás” (del Eclesiástico 7,40): “En todas tus acciones ten presente tu fin y jamás cometerás pecado”. Para vivir bien es preciso combinar los cuatro novísimos o postrimerías (muerte, juicio final, cielo e infierno) con los pecados capitales (soberbia, avaricia, lujuria, envidia, gula, ira y acedia). Los pecados capitales se combaten en la atención a las postrimerías o novísimos: la soberbia es neutralizada por la meditación de la muerte segura y universal; la tristeza del envidioso, con el meditar sobre el juicio que llega a todos con la muerte; la violencia del iracundo, con una sostenida meditación sobre el cielo y los hábitos de los tacaños o avaros si consideraran durante un rato la brevedad de la vida y la probabilidad absoluta de que su tesoro se lo gastarán otros cuando él muera. Una reflexión sobre la mortalidad para conducir al hombre a recuperar su humanidad, afectada mortalmente por sus pecados. Coronado ello con La agonía de Cristo. Sobre la tristeza, aflicción, miedo y oración de Cristo antes de ser capturado. La angustia de Cristo ante la muerte. ¿Cómo es nuestra oración? La oración de Cristo.  La voluntad de Dios Padre. La perspectiva del martirio. “Levantaos y orad”. Cristo sigue siendo entregado en la historia.

VIII. EJERCICIOS DE AMOR MÍSTICO. SAN JUAN DE LA CRUZ. DE LA NOCHE OSCURA Y LA LLAMA DE AMOR VIVA AL CÁNTICO ESPIRITUAL La alegría cristiana en el Siglo de Oro. Noche Oscura y resurrección espiritual. Toledo y el Calvario. Dios escondido en el más profundo centro. “Oh llama de amor viva, /que tiernamente hieres/de mi alma en el más profundo centro” La antropología mística de san Juan de la Cruz. “Entréme donde no supe/ y quedéme no sabiendo,/ toda ciencia trascendiendo”: Desasimiento, desnudez y desapropiación o la reflexión filosófica sobre la unión mística a partir de la presencia escondida de Dios en el centro del alma. Itinerario místico desde la Noche Oscura y Cántico Espiritual a la Subida del Monte Carmelo y Llama de amor viva. ”Vivo sin vivir en mí…” Ascender al amor erótico de Dios, porque en su ser más originario –en el centro del alma- el hombre es Dios. Dios por participación, participando del ejercicio del amor perfecto.  El que ama se hace semejante a aquello que ama: “amada en el Amado transformada”. El hombre carnal y el hombre espiritual: “Para venir a gustarlo todo / no quieras tener gusto en nada… Para venir a lo que gustas / has de ir por donde no gustas”

IX. EJERCICIOS ESPIRITUALES. San Ignacio de Loyola. Experiencia inmediata de Dios. Iniciación a la experiencia propia. Espiritualidad ignaciana. Institución religiosa y experiencia interior. La preferencia de Dios por el mundo. Participación en el descenso de Dios al mundo. Jesús. Seguimiento de Jesús. Servir desde la falta de poder. Seguimiento logrado y malogrado. Eclesialidad. Obediencia jesuítica. La ciencia dentro de la Orden. Los ejercicios espirituales de San Ignacio. Una defensa, por Francisco Suárez S.J.

X. Ejercicios del olvido de sí: Carlos de Foucauld. Espiritualidad del desierto. Gritar el Evangelio. 1. “Si el grano no muere”; el hijo pródigo. El desierto de Dios. Imitación de Jesús. Pobreza de Jesús. El amado oculto. 2. “Da mucho fruto”. Agonía de Jesús. Vida oculta de Jesús en Nazaret. Jesús crucificado. Jesús, salvador de todos los hombres. Jesús, esperanza de los pobres. El apostolado de la buena voluntad y de la buena amistad. Volver al Evangelio. Una muerte de todos los días. La victoria eterna el amado. “Entones el desierto se convertirá en vergel”. 

XI. EJERCICIOS DE UN POLEMISTA CATÓLICO PARA REDIMIR NUESTRA HORA… Y TODAS LAS HORAS. GILBERT K. CHESTERTON. Su pasión mística católica por la paradoja, los debates, el buen humor y el sentido común para redimir esta época, porque la contradice del modo más contundente. Herejes. Ortodoxia. Lo que está mal en el mundo. El Hombre Eterno. Inocencia y sabiduría. Un hombre vivo. El Verbo se hizo carne. Gratitud y pesar. Esbozo de la sensatez. Roma y Romanticismo. El buey mudo y el burro. El final del principio.
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