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Ciclo Cine con rostro de Mujer 

Ficha Técnica

Título Original: “Nazarin” 
Director : Ingmar Bergman
Producción: Svensk Filmindustri 
País: Mx
Año: 1959
Género: Drama / Religion
Duración: 92 min.
Idioma: Sueco
Sinopsis
En México, a principios del siglo XX, el humilde cura Nazarín comparte su pobreza con los necesitados que habitan alrededor del mesón de Chanfa. Después de proteger a una prostituta que provoca el incendio del mesón, Nazarín se ve obligado a abandonar el lugar. A lo largo de su camino, sus acciones, determinadas por su concepto de la caridad cristiana, provocarán una serie de conflictos.
Critica:
Luis Buñuel adaptó una novela de Benito Pérez Galdós en este drama ambientado en México cuya trama progresa como una ‘road movie’ religiosa que cruza en un personaje las figuras de Jesucristo y de San Francisco de Asís.

El film está muy vinculado al tema principal de “Viridiana”, que es una visión pesimista del ser humano; de una existencia en la que la bondad no es recompensada, en ocasiones resulta castigada, y es recluida a convivir con la maldad en un choque de fuerzas darwinista que confunden a héroes y villanos. ¿Merece la pena ser bueno? 

La película, episódica, tiene intensidad y personajes singulares, como Ujo el enano (Jesús Fernández), enamorado de Rita Macedo.
Muestra el talento del aragonés para captar imaginerías de impacto (ayudado aquí por el gran trabajo del fotógrafo Gabriel Figueroa) que ligan la sensualidad con lo sacro, lo ordinario con lo extraordinario; y provocan reflexiones con cualquier detalle sobre las consecuencias y motivos de los actos.
www.alohacriticon.com
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