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Centro de Estudios Regionales
Circulo de la Prensa - Mendoza 240  
Martes 18 de Julio

 20.30 hs.

Cine Argentino
Ficha Técnica
Título Original: “Los Siete Locos ” 
Director :    Leopoldo Torre Nilsson
Producción: Producciones Cinematograficas Litoral

País: Arg

Año: 1973

                         Género: Drama / Historico 

                         Duración: 118 min.

Idioma: Español
Sinopsis
Tras cometer un fraude en la empresa en la que trabaja, un hombre conoce a un extraño personaje que lo introducirá en un grupo que trama un atentado terrorista. 
Critica:

Los Siete Locos es una novela del escritor argentino Roberto Arlt, quien gracias a su extensa obra está considerado como una de las grandes plumas de la literatura hispano parlante. No menos se puede decir de Leopoldo Torre Nilsson en el ámbito del séptimo arte. Los Siete Locos es la primera parte de un díptico de tintes autobiográficos que Arlt completara con Los Lanzallamas. Corría el año 1973 y Torre Nilsson –ya dueño de una vasta filmografía- estrenaba esta adaptación cinematográfica. La novela data de octubre de 1929 y pese al transcurrir de los años la génesis de la obra permanecía inalterable y aun vigente en este existencialismo filosófico que daba origen a la problemática planteada.

Preguntas universales que alcanzan a cualquier ser humano como las cuestiones morales, la soledad, la angustia, el miedo a la vida y lo inquietante del después de la muerte representan los tópicos fundamentales en que gira en torno la trama, que cuenta con una recurrente critica y estudio social a la Argentina de los años ’30, ese país en donde un lucido Torre Nilsson se formó y sabe tan bien plasmar hasta explotar al máximo las posibilidades de sus excelentes protagonistas: Alfredo Alcon, Norma Aleandro, Héctor Alterio y Thelma Biral entre otros. En ellos reside el peso de llevar adelante la naturaleza metafísica de estos seres, abordando la desesperación frente a un presente cruel, pleno de sinsentidos y revolucionario.

Con vuelo poético y no sin el vigor que caracterizaba a la novela, Torre Nilsson retratará obsesiones y delirios se apoderan del ser interior que lleva a sus personajes a reflexionar sobre una realidad política, económica y social que es un espejo de la Argentina en tiempos de la Década Infame. La fantasía anárquica de sus personajes es la rebeldía contra la cordura, esa que maniata las libres ideas y que también transita una constante que se repetirá a lo largo de la inestable, frágil y turbulenta vida social de un país que hoy puede llamarse dichoso de vivir desde hace casi tres décadas en democracia.#s Siete Locos es una novela del escritor argentino Roberto Arlt, quien gracias a su extensa obra está considerado como una de las grandes plumas de la literatura hispano parlante. No menos se puede decir de Leopoldo Torre Nilsson en el ámbito del séptimo arte. Los Siete Locos es la primera parte de un díptico de tintes autobiográficos que Arlt completara con Los Lanzallamas. Corría el año 1973 y Torre Nilsson –ya dueño de una vasta filmografía- estrenaba esta adaptación cinematográfica. La novela data de octubre de 1929 y pese al transcurrir de los años la génesis de la obra permanecía inalterable y aun vigente en este existencialismo filosófico que daba origen a la problemática planteada.

https://www.enclavedecine.com/2010/04/los-siete-locos-1973-de-leopoldo-torres_03.html
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