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Sinopsis

Fellini apunta a retratar la Italia de posguerra, en pleno auge económico donde la diversión y el vacío existencial predominaba en la alta sociedad. Todo ello lo pone en pantalla a través de la vida de Marcello, un reportero sensacionalista que lleva una vida licenciosa. Hay aspectos profundamente tratados a pesar de parecer una película dominada por el simple entretenimiento: uno de ellos es el sensacionalismo del periodismo de la época, tal cual lo vemos en la actualidad, sin respeto por la privacidad ni por los sentimientos, el periodismo agotará hasta el último recurso para obtener la información. En una visión sin escrúpulos de la prensa Fellini nos retrata intencionalmente la situación del momento como una crítica moral. Otro concepto que se maneja es el del status y todo la parafernalia que rodea a la alta sociedad italiana de la época: los amiguismos falsos, la obsecuencia, la obstinación y la liviandad como estandartes de modos de vida, los momentos oportunistas, las relaciones interpersonales forjadas por la falsedad y el interés, las fiestas improvisadas, el caos que domina y supera la razón. Pero lo que más fuerza cobra es el marcado incremento del individualismo egocéntrico que no da lugar al espíritu solidario. La sociedad enferma por el vivir bien y de la manera menos esforzada posible. Como vemos no poco hay en el discurso del famoso director que nos regala en clásico que contribuye en cierta medida a jalonar la historia del cine europeo.

Las formas nos hablan de una excelente actuación de Marcello Mastroianni, quien construye un personaje con mucho de las características de la época que sirve de contexto. Convincente, un galán que se las sabe todas para ganar y que no dejará lugar a que se desaproveche una situación favorable para sus propios intereses. Frente a ello, su vida ya viene heredada por un padre que siguió los mismos pasos que el hijo, sin familia que tener en cuenta. Sin tampoco querer compromisos que impliquen el dedicarse al otro. Un ser sin escrúpulos, con poco de profundo en su accionar, con una identidad poco reflexiva y mas bien ociosa. El papel está magníficamente interpretado.

Al guión a mi entender le sobraron minutos para contar el contenido y el mensaje de este largometraje dramático documentalista, y ello juega muy en contra cuando queremos planteamientos concisos y directos. Por allí le puedo achacar que le faltan secuencias donde se evidencie de forma más directa el discurso, por allí nos quedamos con lo banal y chabacano y poco lugar hay para la reflexión de una situación más que preocupante, donde el ser humano vale por lo que tiene y por lo que aparenta más que por lo interior.

Un clásico que hay que saber interpretarlo desde un nivel de análisis que nos lleve a replantear cuánto de esta etapa de la historia de Italia hay hoy en la sociedad que nos toca vivir y comparemos cuan parecidos son las situaciones, solo que con distintos personajes.
De todos modos creo que La dolce vita, es una obra que vista sin saber quien la firma nadie diría que es un film de Fellini, ya que los rasgos más conocidos popularmente no aparecen mostrados de forma tan constante y explícita como si lo haría posteriormente. Con todo, a pesar de ser una película "convencional" si la comparamos a simple vista con films como Amarcord (Ídem, 1973)o El Casanova de Fellini (Il Casanova di Federico Fellini, 1976), La dolce vita resume por ella misma toda una primera etapa del cine de Fellini, donde la realidad sirve para mostrar y criticar aspectos de la sociedad italiana, la burguesía romana en este caso, y donde esa realidad de su cine anterior flirtea sin complejos con el mundo onírico y surrealista de su etapa posterior. El film, que se llevó la Palma de Oro en Cannes de 1960 (un año después del terremoto Truffaut-Resnais), sigue una estructura a base de episodios cuyo orden no atiende a ninguna lógica particular ya que podrían estar, la mayoría de ellos, ordenados de otro modo.
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